



«УТВЕРЖДАЮ»

И.О. Председателя

ФГБНИУ «Совет по изучению
производительных сил» Министерства
экономического развития РФ и
Российской академии наук

Ситнин А.В.

«06» марта 2015 г.

Отзыв

ведущей организации – Федерального государственного бюджетного научно-исследовательского учреждения «Совет по изучению производительных сил» Министерства экономического развития РФ и Российской академии наук на докторскую работу Ковалевой Ирины Николаевны «Устойчивое развитие региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Модель ресурсного обеспечения и прогнозирования устойчивого развития регионального кластера на основе рационального использования ресурсов требует формирования и применения качественного нового механизма планирования и моделирования результатов экономических процессов в региональном хозяйстве при одновременном значительном влиянии методологии обеспечения устойчивости на повышение уровня ресурсного потенциала участников кластера при реализации целей повышения конкурентоспособности национальной экономики.

С указанных позиций разработка модели ресурсного обеспечения и прогнозирования устойчивого развития регионального кластера на основе рационального использования ресурсов и обоснование необходимости использования новой концепции обеспечения устойчивости и результативности при формировании механизмов перспективной деятельности участников кластера являются необходимыми.

Кроме этого, рост практического и научного интереса к проблемам формирования теоретических и прикладных положений в области разработки моделей ресурсного обеспечения и прогнозирования устойчивого развития регионального кластера, а также базовых принципов повышения эффективности взаимодействия всех участников экономических процессов на основе рационального использования ресурсов в региональном хозяйстве и основных факторов увеличения их ресурсных потенциалов объясняется не только современными тенденциями усложнения структуры регионов и ускорения темпов научно-технического прогресса, но и сугубо российскими проблемами национальной экономики при нехватке ресурсов и необходимости выхода на новые рубежи организации текущей и перспективной деятельности регионального кластера.

С этих позиций важно проанализировать существующие системы обеспечения устойчивого развития регионального кластера на основе рационального использования ресурсов, выявить в них узкие места и определить предпосылки и необходимость совершенствования инфраструктуры и организационно-экономических механизмов осуществления экономических процессов в исследуемом региональном хозяйстве. Все это позволяет на основе анализа различных концепций повышения уровня экономической активности в современном народном хозяйстве на базе развития и удовлетворения потребностей в совершенствовании теории и практики формирования ресурсного потенциала регионального кластера, классифицировать отдельные составляющие его инфраструктуры для последующего проектирования мероприятий поддержки и использования технологий управления структурой и качеством ресурсов, направляемых на осуществление мероприятий по управлению устойчивым развитием кластера и регионального хозяйства в целом.

Изучение данных вопросов позволило предложить ряд методик эффективного управления устойчивым развитием регионального кластера с применением механизмов мониторинга и контроллинга результатов функционирования участников и объектов инфраструктуры регионального хо-

зяйства, что позволило минимизировать риски перспективной экономической деятельности и создать основу для долгосрочного повышения ресурсного потенциала кластера. Поэтому тема диссертационного исследования, раскрываемая автором в представленной работе, является важной, актуальной и требующей глубокого научного и практического изучения.

Теоретико-методологической основой представленного исследования стали законодательные акты РФ, научные труды отечественных и зарубежных исследователей, посвященных вопросам теории и практики управления региональным хозяйством и устойчивым развитием регионального кластера, а также исследования в области обеспечения устойчивости кластера на основе осуществления рационального использования ресурсов между его участниками. Информационной базой исследования послужили официальные данные Министерств и Ведомств России. В работе использованы статистические материалы Федерального агентства по статистике РФ, а также материалы научных конференций по вопросам перспективного развития деятельности участников регионального хозяйства и, в частности, регионального кластера.

В ходе работы применялись системные, статистические и общенаучные методы исследования, проводилась логико-аналитическая оценка механизмов организации экономических процессов в региональном кластере и параметров эффективной реализации мероприятий перспективной экономической деятельности кластеров при обеспечении устойчивости их развития на региональном уровне. Совокупность используемой методологической базы позволила обеспечить в конечном итоге достоверность и обоснованность выводов и практических решений проведенного исследования.

Необходимость определения перспектив управления региональным хозяйством и устойчивым развитием регионального кластера и целесообразность внедрения механизма повышения эффективности взаимодействий между основными его участниками при применении методологии обеспечения устойчивости и сбалансированности, согласованности экономиче-

ских процессов определяют практическое значение диссертационного исследования и целесообразность применения его положений и выводов при эффективном распределении и расходовании ресурсов кластерами на основе принципов стратегического менеджмента и маркетинга и технико-экономического анализа условий и возможностей совершенствования основных процессов и инфраструктурного обслуживания участников рассматриваемого кластера. Обоснованность научно-методических положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе Ковалевой И.Н. не вызывает сомнений.

Авторское изложение материала и цель диссертационного исследования, позволившая поставить комплекс методических и практических задач, успешно решенных в работе, способствовала определению и обоснованию следующих элементов научной новизны в результатах, полученных автором:

1. Определена в рамках научной концепции ключевая роль теории систем, региональной экономики, стратегического менеджмента в управлении устойчивым развитием регионального кластера и обозначены основные принципы активизации социально-экономических процессов в производственном, материально-сырьевом, распределительном и инновационном комплексах региона, позволяющие обосновать необходимость согласованного изменения факторов организации экономического процессов и инфраструктурного обслуживания, обеспечивающих рост ресурсного потенциала и повышение конкурентоспособности регионального кластера (стр. 61-68).

2. Определены и обоснованы предпосылки применения научного подхода к созданию региональных кластеров на базе интенсификации региональных экономических процессов и улучшения материально-технической базы участников регионального хозяйства, при этом суть всех реализуемых действий состоит в оптимизации условий организации перспективной экономической деятельности регионального кластера посредством осуществления инновационно-сетевых стратегий социально-экономического развития региона, что позволило обозначить ряд подходов

к формированию и использованию ресурсов, а также обеспечить максимальное удовлетворение требований регионального хозяйства за счет приспособления участников кластера к мероприятиям государственно-частного партнерства в регионе (стр. 76-83).

3. Обоснована модель ресурсного обеспечения и прогнозирования устойчивого развития регионального кластера, позволяющая через отслеживание уровня экономической активности участников кластера зафиксировать совокупность критериев оценки ресурсного потенциала кластера, базирующихся на всестороннем учете отечественной и мировой практики системного управления текущей и перспективной экономической деятельностью кластера, что позволило оптимизировать возможности и интенсивность качественного изменения параметров экономических процессов и инфраструктурного обеспечения участников кластера (стр. 123-130).

4. Предложен методический подход к прогнозированию устойчивого развития регионального кластера в рамках интенсификации взаимодействий между участниками модели ресурсного обеспечения деятельности кластера, основанный на структуризации факторов и условий выбора параметров структурных преобразований экономических процессов, и позволяющий посредством рационального использования ресурсов обосновать необходимость построения систем производственных, финансово-инвестиционных и инфраструктурных показателей оценки устойчивого развития кластера (стр. 140-147).

5. Разработаны методологические основы регулирования экономических процессов регионального кластера, позволившие на основе формирования механизма реализации стратегии устойчивого развития кластера не только дать всестороннюю оценку ресурсного потенциала кластера, но и регламентировать мероприятия в области эффективного использования ресурсов за счет обоснования целесообразности учета динамики изменения потенциала в методиках определения приоритетов управления устойчивым развитием кластера, условий реализации проектов внедрения передовых

технологий и значительного обновления технологий материально-ресурсного обеспечения деятельности участников кластера (стр. 226-232).

Достоверность научных результатов обусловлена методами получения и обработки исходной информации, анализом и обобщением практических данных по формированию модели ресурсного обеспечения и прогнозирования устойчивого развития регионального кластера с использованием предлагаемых методов и механизмов рационального использования ресурсов и инфраструктурного обеспечения перспективной экономической деятельности кластера как важного участника экономики современных регионов России.

Практическое значение диссертационной работы заключается в возможности использования ее теоретических положений и методических рекомендаций при корректировке стратегии устойчивого развития регионального хозяйства и определении направлений повышения конкурентоспособности регионального кластера в современной экономике России. Внедрение разработанных методических положений в региональном кластере позволит эффективно управлять экономической активностью участников кластера, что, в свою очередь, за счет совершенствования системы и процессов рационального использования ресурсов приведет к повышению конкурентоспособности кластера, а также к улучшению состава и структуры материально-ресурсной базы прочих участников регионального хозяйства.

Результаты и рекомендации исследования могут использоваться при разработке согласованных экономической политики регулирования процессов устойчивого развития регионального кластера на федеральном, региональном и местном уровнях, а также в рамках формирования модели саморегулирования перспективной экономической деятельности регионального кластера.

По диссертационному исследованию можно сделать ряд замечаний:

1. В работе автор достаточно подробно описывает структурные особенности формирования модели ресурсного обеспечения и прогнозирования устойчивого развития регионального кластера на основе рационального использования ресурсов. При этом автору при формировании данной

модели следовало больше внимания уделить раскрытию вопросов обоснования критериев обеспеченности ресурсами и степени эффективности использования ресурсов кластером.

2. Автору следовало выявить ряд факторов развития регионального кластера, характеризующих процессы управления его устойчивым развитием и одновременного обеспечения текущей экономической деятельности кластера достаточным ресурсным потенциалом. Это позволило бы оценить практическую значимость предлагаемой модели ресурсного обеспечения и прогнозирования устойчивости кластера.

3. Автору следовало более четко обозначить результаты и целесообразность проведения оценки возможных трансакционных факторов производственно-экономического потенциала устойчивости регионального кластера. При этом следовало раскрыть взаимосвязь условий совершенствования экономических процессов и текущей деятельности регионального кластера при внедрении модели ресурсного обеспечения и прогнозирования устойчивости развития кластера. Подобный подход позволил бы повысить эффективность внедрения предлагаемой автором модели ресурсного обеспечения.

Оценивая в целом рецензируемую работу и в аспекте заявленных замечаний, можно констатировать, что разработанную совокупность научно-методических положений по формированию инновационно-сетевой стратегии устойчивого развития регионального кластера на основе рационального использования ресурсов следует квалифицировать как решение актуальной научно-практической проблемы, имеющей существенное народно-хозяйственное значение. Полученные лично автором результаты достоверны, обладают научной новизной и могут быть рекомендованы к практическому применению при определении стратегических возможностей перспективной экономической деятельности и приоритетов повышения конкурентоспособности региональных кластеров в современной экономике России.

Автореферат и публикации автора отражают основное содержание диссертационного исследования.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что диссертационная работа соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к диссертациям (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), а ее автор Ковалева Ирина Николаевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Отзыв обсужден на заседании Отделения стратегического планирования регионального развития ФГБНИУ «Совет по изучению производительных сил» Министерства экономического развития РФ и Российской академии наук 05 марта 2015 г., протокол № 3.

Руководитель Отделения стратегического планирования регионального развития Федерального государственного бюджетного научно - исследовательского учреждения «Совет по изучению производительных сил» Министерства экономического развития РФ и Российской академии наук, доктор экономических наук, профессор

Гришина Ирина Владимировна

Подпись Гришиной Ирины Владимировны заверяю.

Ученый секретарь Федерального государственного бюджетного научно - исследовательского учреждения «Совет по изучению производительных сил» Министерства экономического развития РФ и Российской академии наук, доктор экономических наук, профессор

Попова Елена Владимировна

Почтовый адрес: 117997, ГСП-7, Москва ул. Вавилова, 7

Адрес электронной почты: sops@sops.ru

Телефон: +7 (495) 135-63-58